

ENTIERRO DEL SR. CÁNOVAS

Presidencia del duelo.

Formarán la presidencia del duelo el señor general Azcárraga, presidente interino del Consejo de ministros; el duque de Sotomayor, en representación de S. M. la Reina; el duque de Arion y D. Emilio Cánovas, si el estado de su salud se lo consiente, representando a la familia; el Sr. Sagasta, los ministros y los presidentes de las Cámaras.

Salvas.

Una sección del cuarto regimiento ligero de campaña, colocada en sitio conveniente en las inmediaciones del domicilio del Sr. Cánovas, hará las salvas reglamentarias al partir el féretro cortijo, y continuará haciéndolas cada cuarto de hora hasta que reciba sepultura el cadáver.

Funerales.

El lunes, definitivamente, se verificarán, a las diez de la mañana, en el templo de San Francisco el Grande, solemnes funerales organizados y costeados por el Estado, en sufragio del alma del Sr. Cánovas del Castillo.

De la organización de estos funerales, que revestirán gran solemnidad, ha sido comisionado, por encargo del gobierno, el señor vizconde de Irujo.

La parte musical ha sido encomendada a la capilla de música religiosa que dirige el distinguido maestro compositor señor Mateos.

Tomarán parte más de cien profesores de la Sociedad de Conciertos, teatro Real y Capilla Real, y se ejecutarán obras de Palestrina, Beethoven, Mozart y Cherubini.

En el caso de haber ración fúnebre, la pronunciará el señor Obispo de Sion.

Partida de bautismo del señor Cánovas.

La prensa de Málaga publica la partida de bautismo del insignie estadista D. Antonio Cánovas, documento que aparece en el folio 226 del libro de bautismos del archivo parroquial de los Santos Mártires.

Dice así:

«En la ciudad de Málaga, en once de Febrero de mil ochocientos veintiocho: Yo, D. José Lucena, cura veniente de esta parroquia de los Santos Mártires Ciríaco y Paula, bauticé a Antonio Emilio Juan de Mata, hijo legítimo de D. Antonio Cánovas, natural de la ciudad de Orihuela, y de doña Juana Castillo, natural y ambos vecinos de ésta; nieto paterno de D. Antonio Cánovas y de doña Isabel García, y materno de D. José Casullo y doña Juana Esteban; declaró dicho su padre no haber tenido otro hijo de este mismo nombre y aseguró que nació el día 8 del corriente. Padrinos, D. Antonio Ferrán y doña María de la Concepción Herrera, su mujer, a los que advirtió su obligación y parentesco; Testigos, D. José Solano y Fernández de León, de esta vecindad. Doy fe.—José Lucena.»

Carta de la Academia de la Historia.

La Real Academia de la Historia ha dirigido a D. Emilio Cánovas la siguiente carta de pésame:

Real Academia de la Historia.—Excelentísimo Sr. D. Emilio Cánovas del Castillo.—Muy señor mío de toda mi consideración y aprecio: La Real Academia de la Historia, dolorosamente afectada al tener conocimiento del bárbaro atentado cometido contra la persona de su amado director el Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, su señor hermano, me encarga que transmita a usted la expresión de su profundo sentimiento.

Esta Academia se enorgullece de tener a su frente al varón eximio que, mientras prestaba los más grandes servicios como hombre de Estado a la España católica y monárquica, contribuía con su profunda crítica histórica y su luminosa dialéctica a mantener en la altura en que hoy se encuentra el nombre de este Instituto literario.

La Providencia, en sus inescrutables designios, dispuso que a la causa del orden en nuestro país le faltase su más firme apoyo, y que nuestro cuerpo académico se viese privado del prestigio de tan autorizada dirección.

Usted ha perdido al hermano cariñoso, al consejero sabio y prudente, al más fiel amigo; pero debe servirle de lenitivo en su honda pena el considerar que los grandes infortunios no son señales de fría indiferencia o abandono de parte de la Divina Providencia y que así como ella sacará incólume de esta tremenda desgracia que hoy nos anonada, al Catolicismo y la Monarquía en España, tenderá Dios también su diestra poderosa al hermano atribulado para sacarle triunfante de la dolorosa prueba a que le tiene hoy sometido.

Toda la Academia, por mi conducto, ofrece a usted el testimonio de su verdadero dolor y de su sincero aprecio, y con tan triste motivo me repito muy afectísimo q. s. m. b., Pedro de Madrazo, secretario perpetuo. 10 de Agosto 97.

Gratitud de la señora de Cánovas.

La viuda del Sr. Cánovas rogó ayer al general Azcárraga que en su nombre transmitiera el testimonio de su profun-

da gratitud a S. M. la Reina y a todos los ministros de la Corona.

El marqués de Comillas.

El marqués de Comillas ha dirigido un expresivo telegrama al general Azcárraga dando el pésame al gobierno por la muerte del Sr. Cánovas, y ofreciendo incondicionalmente a la patria sus servicios.

Luto público.

El Casino de Madrid y el Veloz Club ostentaron ayer en sus balcones las colgaduras con gasas negras, y los de La Peña y Nuevo Club colgaduras de terciopelo negro con franjas de oro.

Los edificios públicos continúan colgados, con media puerta cerrada y con la bandera nacional a media asta.

El Sr. Puebla.

El jefe de la ronda encargado de vigilar la Presidencia del Consejo, ha manifestado que algunos de los detalles comunicados por la prensa, acerca del asesinato del Sr. Cánovas, no son exactos.

Angiolillo Gollí no es, como se ha asegurado, un tipo repulsivo. Vestía bien, conversaba con algunas personas y asistió a la celebración del sacrificio de la misa.

Daba una peseta de propina a las camareras encargadas de arreglar su cuarto, para que éstas no entrasen en él, según el Sr. Puebla dice; pero ni por su conducta, ni por su aspecto, induce a pensar cuáles eran sus íntimos propósitos.

Ayer llegaron a Madrid de La Granja, para asistir al entierro del Sr. Cánovas, los ex-ministros liberales Sres. Griñard y Navarro Rodrigo, y el senador señor Calleja.

Coronas.

Ayer llegó a Madrid la comisión de senadores, diputados y concejales de todos los partidos de Barcelona, para asistir al entierro del Sr. Cánovas. Es portadora de una corona monumental de siempreviva, de hierro forjado, con esta inscripción en las cintas: «Barcelona a Cánovas».

También ha venido otra comisión del Circulo conservador de aquella capital con otra preciosa corona.

Ambas coronas constituyen verdaderas obras de arte, y demuestran hasta qué punto han progresado nuestras Industrias artísticas.

Durante toda la mañana no han dejado de llegar coronas a la Huerta, siendo muy notables las que dedican al Sr. Cánovas el Casino español de la Habana y D. Santos Guzman.

El general Weyler.

El general Weyler ha escogido a un amigo suyo residente en esta corte que compre una corona, la mejor que sea posible, con asistido al Sr. Cánovas.

En Málaga.

Málaga 12.—Se han celebrado hoy, como estaba anunciado, solemnes funerales por el alma del Sr. Cánovas. El altar mayor de la Catedral se hallaba lujosamente cubierto de terciopelo sobre el que descansaban numerosas coronas. Gastadores del ejército daban la guardia de honor.

Presidieron el acto las autoridades y asistió entre el numerosísimo público, comisiones de todas las corporaciones, de la prensa, el comercio, la milicia y todos los partidos políticos; ofició el Obispo de la diócesis y una brillante orquesta ejecutó la Misa de Donizetti y el oficio de difuntos de Estava. El batallón de Extremadura hizo los honores fúnebres.—Fabra.

En el Extranjero.

Testimonio de simpatía.

Paris 12.—El periódico *La Patrie*, en un artículo titulado *Viva España*, dice que este grito de Cánovas moribundo ha causado profunda impresión en Francia, porque responde a los anhelos y emociones de todas las almas francesas. *Viva España* debe ser un grito que la prevision francesa no debe olvidar.

En Portugal.

Oporto 12.—Los españoles que veranean en Espinho y Granja, han costado hoy una misa de sufragio por el alma del Sr. Cánovas del Castillo.

Interés en Roma.

Roma 12.—Está plenamente comprobado que el asesinato del jefe del gobierno español, se llama Miguel Angiolillo.

Reina aquí verdadera ansiedad por conocer la marcha del proceso seguido al asesino.

Antecedentes.

Bruselas 12.—Dice el periódico *La Reforma* que Angiolillo, el asesino del señor Cánovas, ha residido algunos meses en esta capital, trabajando como tipógrafo en una imprenta.—Fabra.

Bismarck y Crispien.

El príncipe de Bismarck ha dirigido al embajador de España en Berlín un telegrama que dice así:

«Deploro pérdida gran hombre de Estado, de quien admiraba el talento y el carácter.»

El Sr. Crispien ha dirigido una carta al ministro de España cerca del rey Humberto, que dice:

«Ruegole transmita a su gobierno mi pésame por la muerte del glorioso estadista, honor de la raza latina.»

(Más detalles en la Edición de la noche).

CONSEJO DE MINISTROS

A última hora de la tarde se reunieron ayer en Consejo los ministros, bajo la presidencia del general Azcárraga.

El Cardenal Monescillo

Habiéndose recibido un telegrama de S. M. la Reina anunciando que había confiado su representación a un jefe de Palacio para que asista al entierro del Cardenal Monescillo, que tendrá lugar mañana, a las cuatro de la tarde, el Consejo acordó que en nombre del gobierno asista también a dicho acto el ministro de Gracia y Justicia.

El proceso de Angiolillo

El general Azcárraga dio cuenta a sus compañeros de haber pasado a plenario la causa contra el asesino del Sr. Cánovas.

El señor presidente interino expuso que se juzgaba a Angiolillo por la jurisdicción de Guerra, no por el crimen de Santa Agueda, sino por hallarse el asesino comprometido en la explosión ocurrida en la calle de los Cambios de Barcelona. Un artículo de la ley de represión del anarquismo dispone que entienda la jurisdicción militar en todos los incidentes o causas que se sigan contra el que haya sido procesado por razón de un delito de los comprendidos en dicha ley.

Retrato del asesino.

El Sr. Cos-Gayón enseñó a sus compañeros de gabinete el retrato del anarquista Rosinelli, que aparecía como uno de los responsables del último atentado ocurrido en Barcelona, al que no pudo encontrar la policía, a pesar de los trabajos que se realizaron para conseguirlo.

Este retrato lo había remitido al señor Cos-Gayón el presidente de la Audiencia de aquella ciudad, y apenas lo vió el señor Castellano, exclamó:

—Ese es Angiolillo; esa es el que mató al presidente.

Como el ministro de Ultramar ha tenido ocasión de ver repetidas veces al criminal, no cabe duda de que Rosinelli y Angiolillo son una misma persona.

El noticierismo.

El ministro de la Gobernación habló de la necesidad de evitar que la prensa, en sus telegramas y noticias, contribuya a la popularidad del asesino del Sr. Cánovas, y al efecto se estudiaron las disposiciones legales en que podía fundar el gobierno medidas de represión contra las exageraciones del noticierismo.

Se recordó con este motivo el art. 7.º de la ley Maura de 10 de Julio de 1894, por el cual se prohíbe hacer la apología de las ideas y personas de los anarquistas.

Pero, a parte de esto, el Consejo acordó que se hicieran excitaciones en el terreno privado a los directores de los periódicos en aquel sentido, en la seguridad de que esto bastaría para que se cumpla esta legítimo deseo del gobierno.

Tenemos, además, entendido, que el gobierno quizás no dé curso a los telegramas en que se den prolijas explicaciones de todo lo concerniente a las últimas horas de la vida del reo.

Entierro de Cánovas.

En el Consejo se trató también de algunos pormenores relacionados con el entierro del Sr. Cánovas, y quedaron designadas las personas que han de llevar las cintas del féretro.

Son aquellas el general Martínez Campos, el marqués de Alcañices, el barón de St. Chico, el general López Domínguez, los vice-presidentes de las Academias de la Lengua y de la Historia y del Ateneo, el Sr. Romero Robledo y el señor García Añx.

Había dudas respecto al traje que debían vestir los funcionarios, y se dijo que con preferencia al traje de luto se recomendará a todos el uniforme, que los diputados vistan de frac y los empleados de menor categoría traje de luto figurado.

Expedientes.

Se aprobó el expediente relativo al crédito destinado a la Exposición Industrial que ha de celebrarse en Madrid en el mes de Octubre.

De Ultramar fué aprobado el proyecto de un decreto creando algunos impuestos en el Archipiélago filipino para atender al pago de la Deuda.

El Consejo, según oímos decir, hizo la distribución del crédito extraordinario de 10 millones de pesetas destinado a construcciones navales.

Viaje del presidente.

Por último, el general Azcárraga anunció que el lunes saldrá de Madrid para San Sebastián.

EL SR. SAGASTA

Ya dijimos anoche que el Sr. Sagasta había llegado a Madrid a las seis acompañado de su hijo político D. Fernando Merino y del diputado a Cortes Sr. Sanchez-Albornoz.

En la estación esperaban al Sr. Sagasta varios amigos, a pesar de que el ilustre viajero no había dicho a nadie la hora en que llegaría a Madrid.

—No vengo—dijo—más que para asistir al entierro del Sr. Cánovas, al que concurriré como cualquier ciudadano, sin uniformes ni bordados. Quiero rendir este último tributo de cariño al patrio insignie, y me confundiré con la masa anónima, visitando de levita.

Cumplido este deber, regresaré a Avila mañana mismo, y allí esperaré los acontecimientos.

—Esto está muy mal—dijo uno de los del corro.—El partido conservador se deshace como la sal en el agua, y son varios los ministros que están deseando que se despeje la incógnita; a tal punto, que hay quien quiera marcharse antes de que termine el novenario.

—Pues no tienen poca prisa!—contestó con mal humor el Sr. Sagasta.—Hay que proceder con calma y tener un poco de paciencia.

Por la noche fué visitado en su casa por numerosos amigos y algunos periodistas. Se mostró muy reservado sobre las cuestiones políticas pendientes, no haciendo otras declaraciones que las ya conocidas después del asesinato del Sr. Cánovas.

Creo el Sr. Sagasta que la solución definitiva de esta interinidad política no se conocerá hasta que regrese la corte a Madrid, cosa que podría suceder a principios de Septiembre. De todos modos, y aun reconociendo que el general Azcárraga tiene prestigio bastante para presidir un ministerio conservador, creo que no podrá prolongarse mucho la actual situación.

El Sr. Sagasta se mostró verdaderamente afligido por la muerte del Sr. Cánovas.

—No me explico—decía—cómo no se ha tenido más cuidado; cómo no se vigiló a ese hombre que por su aspecto y su tratamiento debía llamar la atención de todo el mundo.

Comprendo que Cánovas no se dejara vigilar y que hiciera lo mismo que yo, que es echar a Puebla de mi lado en seguida que le vea, pues es muy molesto ir siempre vigilado; pero ya que no se tuviese cuidado de Cánovas, debía vigilarse a las personas sospechosas. Y esto sin aparentar que se ejercía tal vigilancia.

El Sr. Sagasta se encuentra muy bien de salud, y hoy mismo regresará a Avila, donde continuará por ahora, a menos que las circunstancias o los sucesos le hicieran variar de residencia.

LOS ESTADOS-UNIDOS Y ESPAÑA

Intemperancias de Sherman.

Londres 11 (4 t.).—El *Herald* atribuyó a Mr. Sherman la declaración de que después de la muerte del Sr. Cánovas, España no podría conservar la isla de Cuba.

El corresponsal en Nueva-York del periódico *Morning Post*, dice que la intemperancia de los juicios de Sherman, al referirse a España, causa grande y profunda sensación.

Los hombres públicos creen que España no ha dado todavía instrucciones precisas a su encargado de negocios en Washington para hacer las oportunas reclamaciones por temor a provocar una ruptura.

El Sr. Dupuy de Lome volverá a Washington, con objeto de practicar una información respecto a la autenticidad de las palabras atribuidas a Sherman, y después de esta investigación enviará informes acerca de este asunto a su gobierno, esperando las instrucciones que éste le envíe.

Muchos periódicos hacen comentarios severos respecto a la cuestión de capacidad de Sherman, teniendo en cuenta la alta posición que ésta ocupa.

Sherman ha negado rotundamente que haya dicho tal cosa.—Reuter.

Buque filibustero.

Según telegrama de Nueva York, el crucero *Wilington* ha disparado sobre el vapor *Danville* para impedir su salida de Jacksonville. Visitado después éste por uno de los oficiales del primero, practicó un detenido registro, que no dió ningún resultado. Suponese, no obstante, por la historia del buque visitado y detalles que precedieron a la visita, que el *Danville* se dispuso a recibir en alta mar contrabando de guerra.

Las autoridades de Bridgeport han podido comprobar que las municiones de la goleta detenida—y de cuyo suceso se ha dado noticia en anteriores despachos—están destinadas a una guarnición americana. A consecuencia de esto, han ordenado que un oficial del ejército custodie el buque y vele por la seguridad del desembarco.

Otra reclamación.

D. Santiago Barroeta, procesado en Cuba por los fraudes de Santa Clara, ha pasado un aviso al departamento de Estado, manifestando que por cartas recibidas de la isla tiene noticia de que su cuñado Ramon Hidalgo, ciudadano americano, residente en Cienfuegos, ha sido injustamente detenido por el general Weyler y está siendo objeto de crueles tratamientos.

MIGUEL ANGIOLILLO

El Consejo de guerra.

El juez militar, Sr. Almaraz, terminó ayer el sumario contra Miguel Angiolillo, y ha elevado la causa a plenario, pidiendo la celebración del Consejo de guerra.

Hasta el sábado se cree que no celebrará el Consejo la primera sesión.

Una vez que dicte sentencia, ésta ha de ir a la aprobación del capitán general del distrito, Sr. Angusti, quien, oyendo al auditor, dictará la ejecución del fallo.

Es opinión de personas competentes, con quienes hemos hablado, que el Consejo ha de aplicar al asesino los artículos del Código penal ordinario. Por tanto, si el fallo, como se espera, es condenando a Angiolillo a la última pena, la ejecución

será en garrote, levantándose el patíbulo en el término municipal de Mondragon, en las inmediaciones del lugar del crimen.

Es probable que hasta fines de la semana próxima, no pueda verificarse la ejecución.

Vigilancia del reo

Están encargados de la vigilancia del reo 20 guardias civiles, dos cabos, un sargento, el segundo teniente D. Federico Gonzalez de la Fuente, que fué quien con dos parejas de guardias condujo al asesino desde Santa Agueda a Vergara, y el primer teniente D. Eladio Sanz.

La vigilancia que se ejerce con el reo es rigurosa, aunque difícil de practicar, pues si bien la cárcel es celular, sus patios están en contacto con las casas, desde cuyos tejados se puede bajar fácilmente a los patios de la cárcel, y aunque nada hay que temer de la notoria honradez de aquellos habitantes, toda precaución está justificada.

La defensa

De la defensa del reo se ha encargado el teniente de Artillería D. Tomás Goria.

Incomunicación

Continúa Angiolillo en la más rigurosa incomunicación. Ayer trataron de verle, aunque inútilmente, dos frailes, probablemente para continuar su obra de conversión.

La ejecución

San Sebastian 12.—El asesino de Cánovas, que sigue tranquilo, aunque poco comunicativo, parece darse exacta cuenta de la suerte que le espera.

Hasta el próximo lunes no podrá constituirse el Consejo de guerra que ha de juzgar al anarquista Angiolillo.

Calcúlase que la ejecución no podrá verificarse hasta dentro de quince días.—Fabra.

OPINIONES RESPETABLES

El marqués de la Vega de Armijo.

Nuestro respetable amigo el señor marqués de la Vega de Armijo ha manifestado a los periodistas que le han interrogado en Zaragoza sobre las circunstancias políticas actuales, que la muerte del señor Cánovas le afectó profundamente, considerándola como una degradación para el país.

Lo conoció desde niño, estudiaron juntos en la Universidad y militaron ambos en los partidos de unión liberal.

De los proyectos del partido conservador dijo que como Cánovas hacia, según Silvela ha declarado diferentes veces, una política propia, que no siempre armonizaba con la del partido conservador, cree muy difícil que, a pesar del patriotismo de todos, pueda constituirse una situación definitiva que resuelva los áridos problemas que preocupan a la nación entera.

Considera indispensable la reorganización del partido conservador, en condiciones que puedan ser utilizados sus servicios por el trono.

Por lo expuesto opina que, sin precipitaciones de ningún género, pero sin alargar una interinidad que pudiera ser peligrosa, dada la situación de Cuba y Filipinas, habrá necesidad de acudir al partido liberal, cuyas soluciones para los problemas pendientes son claras, y públicamente han sido expuestas y unánimemente aceptadas.

Considera ésta la mejor garantía de acierto para en su día, si la Reina creyese conveniente el llamamiento de Sagasta al poder.

De las declaraciones de Sagasta, deduce que no quiere hacer nada que, en circunstancias tan graves como las presentes, pueda ser difícil para la reorganización del partido conservador.

Entiende que no conviene demostrar la menor impaciencia por el poder, más difícil que nunca en las actuales circunstancias.

Pero como los partidos monárquicos tienen el deber de responder al llamamiento de la Corona, por graves que sean las circunstancias, el partido liberal aceptaría desde luego el poder si fuera llamado.

Respecto al Gobierno nacional, ha dicho que toda solución que no tenga la unidad de un partido la aprecia como peligrosa siempre, y en las circunstancias actuales la considera innecesaria.

El Sr. Gullon

Un redactor de *La Voz de Guipúzcoa* ha consultado en Irún a nuestro respetable amigo el ex-ministro liberal D. Pío Gullon, acerca de las consecuencias que el asesinato del Sr. Cánovas ha de originar en la marcha de la actual política española.

El digno ex-ministro ha dicho:

«Puede, en verdad, la confianza, la ilusión o el convencimiento de ciertos espíritus, afirmar que algunas parcialidades españolas, saliendo ya de los moldes en que se vaciaron y mantuvieron nuestros antiguos partidos, viven más por sus creencias, por sus principios y sus doctrinas, que por los símbolos y prestigios personales; pero insinuar que en semejantes condiciones se halle el antiguo partido conservador; pretender siquiera que compitan con el cerebro otros varios órganos en una agrupación cuyo jefe era a la vez, y dicho sea sin molestias de sus dignos compañeros, director avasallador y exclusivo de los asuntos diplomáticos, de los coloniales, de los financieros, y, todavía más, de los militares y los navales; asegurar que, desapareciendo con pena

de todos la ilustre é histórica figura del Sr. Cánovas, queda, sin embargo, subsistente y en estado de funcionar el antiguo partido conservador, cuyas iniciativas, todas y siempre, partían de su jefe, me parece una temeridad inverosímil, en que no incurriera, probablemente, ningún conservador calificado y sereno.

San Sebastian.

Filibusteros detenidos

San Sebastian 12.—El embajador de España en París, duque de Mandas, ha telegrafiado al ministro de Estado dándole cuenta de haber sido detenido en aquella capital un individuo llamado Manuel Planas, y en Cete otro llamado Justo García, ambos fugados de Chafarinas. El primero ha sido conducido hoy mismo á Calais. El segundo también será expulsado.

El Cardenal Cascajares

San Sebastian 12.—Hoy ha cumplimentado S. M. la Reina el Arzobispo de Valladolid, Cardenal Cascajares, que se halla pasando una temporada en el convento de capuchinos de Fuenterrabía. Aquí se cree que dicho prelado será el sucesor de Monescillo en la Silla primada de Toledo.

Concierto en el Casino

San Sebastian 12.—Se ha celebrado en el Gran Casino el concierto que daban el pianista Sr. Granados, el violinista señor Crickboon y el violoncellista Sr. Casal. La gala estaba brillante, y los artistas fueron aplaudidísimos.

LOS ANARQUISTAS

Reunion en Londres.

Londres 11 (6 mañana).—Muchos anarquistas ingleses y extranjeros, incluso los anarquistas españoles llegados recientemente á Inglaterra, han concurrido á una reunion celebrada ayer por la mañana en Londres, con objeto de disponer lo necesario para hacer una manifestacion anarquista en el Trafalgar Square el próximo domingo.

Agentes de policia, estarán situados en las calles inmediatas. El asesino del Sr. Cánovas era muy conocido en un barrio obrero de Londres, de donde marchó hace ya algunas semanas.—Reuter.

Angiolillo en Londres.

Londres 12 (5 mañana).—Muchos periódicos reclaman que se adopten medidas para impedir la inmigracion de los anarquistas, sobre todo, la de los expulsados de otros países.

La policia de Londres cree que el asesino de Cánovas asistió hace dos meses á una reunion anarquista en Trafalgar Square. Habló en español de las torturas que los presos españoles habian sufrido. Angiolillo no era conocido por la policia como anarquista activo.—Reuter.

Hechos anarquistas.

He aquí unas cuantas fechas de sucesos y abominables atentados anarquistas: 1864. Aparece en la Asamblea internacional de Londres el anarquismo como doctrina.

1872. Ruptura de relaciones entre los partidarios de Marx y los de Kropotkin. 1879. Huelga formidable de los mineros belgas. —Tentativa de asesinato contra el rey de Italia. 1880. El hojalatero Hoedel y el doctor Nobiling intentaron asesinar al Emperador Guillermo.

—Sublevacion de los obreros de Londres, que produjo más de 200 heridos. —Tentativa contra la vida del Czar. —Otro atentado contra la vida de Alfonso XII.

1881. Asesinato del Czar. 1882. Aparecen los dinamiteros en Montcaut-les-Mines.

1883. Atentado de Cyvoet en Bellecour. 1884. Atentado contra el Emperador de Alemania por tres anarquistas; ejecutados éstos, los anarquistas contestan con el asesinato del inspector de policia Rumpf.

1885. Eliseo Reclus logra, ayudado por Kropotkin, que los anarquistas renuncien á las luchas políticas.

1886. Estalla la huelga de obreros de Decazeville, en que es asesinado el agente Watrin. El anarquista Galo promueve un grave tumulto en la Bolsa de París.

—Motin en Chicago, cuyos directores son condenados á muerte. 1887. El anarquista Duvat inicia una serie de muertes con fin político, cuyo ejemplo siguen Pini y Marpeau.

1891. Intentonas en Clichy. 1892. Sucesos en Jerez. Atentados de Ravachol y explosion del restaurant Very. Explosiones de Lieja y Moineam. Huelga de obreros.

1893. Atentado de Pallás. Explosion en el Liceo. Asesinato de Georgewitch. Robos de Paulain. Asesinato del agente Colson. Atentado de Vaillant.

1894. Asesinato de Carnot. 1896. Nuevo atentado de Barcelons. 1897. Atentado contra el rey Humberto. Asesinato de Cánovas.

España y la prensa alemana.

Berlin 12 (9 1/2 m.).—La prensa alemana no muestra en general los mejores sentimientos hacia España con motivo de la muerte del Sr. Cánovas.

En esta sorprendente campaña se distinguen la *Gaceta de Colonia* y la *Gaceta de Frankfurt*. Ambos manifiestan su hostilidad á España en artículos que contienen algunas tristes verdades, pero que dichas en los momentos actuales y con motivo del asesinato del jefe del gobierno español, resultan por lo menos inconvenientes.

El caballo de batalla de ambos periódicos es la idea de que con el crimen de Angiolillo se extremará en España la reaccion clerical que el Sr. Cánovas mantenía. Añaden que la candidatura del Sr. Pidal para la presidencia del gobierno señala «un evidente retroceso hacia el oscurantismo».—(El Imparcial.)

EL CARDENAL MONESCILLO

Por el ministerio de la Guerra se han dictado las disposiciones necesarias para que se tributen al cadáver del Cardenal Monescillo los honores que por su jerarquía en la Iglesia determinan las Ordenanzas militares.

Con tal objeto han salido hoy para Toledo, desde Aranjuez, el regimiento de dragones de Montesa, y desde Vicalvaro una batería del segundo regimiento montado de Artillería.

Dichas fuerzas, con el batallón de alumnos de la Academia de Infantería y demás tropa de la guarnicion de Toledo, rendirán los mencionados honores, mandadas por un general de division, que ha salido de Madrid con ese encargo.

El cadáver del ilustre prelado fué expuesto ayer al público en la capilla ardiente, instalada en el palacio arzobispal, á donde ha acudido extraordinaria concurrencia, ansiosa de ver el cadáver del Cardenal.

Da guardia de honor á éste una compañía con bayoneta calada.

En la provincia de Ciudad-Real, y muy principalmente en el pueblo Corral de Calatrava, donde nació el ilustre Cardenal, se celebrarán solemnes funerales por su alma.

El Ayuntamiento del citado pueblo y la Diputacion provincial de Ciudad-Real estarán representados en el entierro.

El Sr. Castelar ha dirigido al secretario del Arzobispado de Toledo el siguiente telegrama:

«La Iglesia pierde una de sus más claras lumbreras, la literatura uno de sus más claros prosistas y mi corazón uno de sus mayores amigos con la muerte del excelso prelado que acaba de volar al cielo, sin duda para pedir á Dios en estos tremendos instantes que nos salve y nos conserve la madre patria íntegra é intacta.»

El gobierno ha acordado que lo represente en el acto del entierro el ministro de Gracia y Justicia, quien saldrá mañana para Toledo.

En representación de la Diputacion provincial de Madrid, asistirá el señor Mathet.

El entierro se verificará mañana sábado, á las cuatro de la tarde.

AYUNTAMIENTO

Sesion.

El Ayuntamiento ha celebrado esta mañana sesion extraordinaria para entender en los asuntos que figuraban en el orden del día del miércoles, y que como ya dijimos, no fueron discutidos en señal de duelo por la muerte del Sr. Cánovas.

Dióse cuenta quedando el Ayuntamiento enterado: De una comunicacion del Gobierno civil trasladando la de la Direccion general de Administracion, confirmando en su cargo al contador de fondos municipales.

Idem del albaquezo del Excmo. señor D. Carlos María Ponte, dando cuenta de haber instituido dos pensiones vitalicias, cuyo capital de 50.000 pesetas, al fallecimiento de los interesados, pasará á la Casa de Socorro del distrito del Congreso. Idem de un decreto de la Alcaldía Presidencia dando cuenta al Ayuntamiento de la celebracion de subasta y adjudicacion del remate para el arriendo de las especies gravadas por el impuesto de consumos y otros arbitrios.

Sociedad de limpiezas.

Después de alguna discusion en la que intervinieron los Sres. Hernandez Agero, Párraga, Ruiz Marquez y la presidencia, se retiró un dictamen que proponia se desestimara la concesion de franquicia de carbonas á la Sociedad de Saneamiento.

Monumento á Cánovas.

Dióse lectura á una proposicion del señor Fernandez Campa y otros concejales para que se erija en Madrid una estatua al Sr. Cánovas, tomando la iniciativa el Ayuntamiento de Madrid é invitando á los demás de España.

Apoyó la proposicion el Sr. Fernandez Campa, manifestando en síntesis que nadie más acreedor que el Sr. Cánovas para tal distincion, por lo mucho que ha hecho por el pueblo de Madrid.

El Sr. Fernandez Guevara combatió la proposicion, haciendo constar que nadie guarda mayor respeto que él á la memoria de Cánovas; pero que esta es iniciativa que debe partir de las Cortes y no del Ayuntamiento, limitándose éste á contribuir en la medida de sus fuerzas.

Manifestó también el Sr. Guevara que estando sin saldár la deuda que el pueblo de Madrid tiene con los grandes hombres que tanto han hecho por él como Bravo Murillo y marqués de Salamanca y los grandes caudillos como O'Donnell y Prim, no estima justo que lo que aún no se ha hecho por aquellos se haga ahora, aun con todas las circunstancias que concurrían en el insigne hombre público que se llamó Cánovas.

Intervino el señor Alcalde para manifestar su sentimiento por la discrepancia del Sr. Guevara, diciendo que medios reglamentarios hubiera tenido éste para oponerse á la realizacion del pensamiento en otra ocasion.

Protestó el Sr. Guevara de lo inmejorable de sus intenciones.

El Sr. Riesco intervino también para pedir que el monumento se haga por suscripcion nacional, pues á su entender, los medios con que cuenta el Ayuntamiento son muy limitados, y no respondería la obra al grande hombre que se trata de honrar, y además, á ella no se puede privar que ayuden todos los españoles.

Tomado en consideracion por unanimidad el proposito, pasó á la comision respectiva para su dictamen.

Junta de asociados.

Verifícase el sorteo para la eleccion de la nueva Junta municipal, y levántose la sesion.

Aprobacion del arriendo de los consumos.

Ya se ha recibido en el Ayuntamiento la aprobacion del ministerio de Hacienda al arriendo de los consumos.

La "Gaceta,"

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Guerra.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Julio Moltó é Izquierdo.

—Abriendo concurso entre los huérfanos de militares para proveer las plazas gratuitas vacantes en diferentes establecimientos de enseñanza particular.

Hacienda.

Nombrando director de Contribuciones indirectas á D. Valentin Zenon del Alisal.

—Dictando reglas para la liquidacion de las cuentas que deben tributar las fábricas de luz eléctrica.

Fomento.

Nombrando comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Cádiz á D. José Nuñez de Resinoso.

—Creando, agregada al Instituto de segunda enseñanza de Sevilla, una Escuela de náutica.

—Resolviendo el expediente instruido con motivo de la instancia de D. José Hernandez y Bermudez, vecino de Guadix, solicitando la sustitucion de la fuerza animal por la de vapor en la carretera de Berja á Almería.

Gobernacion.

Disponiendo se interprete con probidad la ley de Reemplazos respecto á los expedientes de todos los mozos, anteriores al de 1897, que disfrutan de excepciones concedidas por los Ayuntamientos.

Ultramar.

Disponiendo que en el 45.º sorteo de amortizacion de los billetes hipotecarios de Cuba, emision de 1886, que debe verificarse el 1.º de Septiembre, se amorticen 1.900 títulos.

Por telegrato.

Exterior.

Conferencia aplazada.

Constantinopla 12.—La reunion que debia haber celebrado hoy la conferencia de los plenipotenciarios para la paz, se ha aplazado hasta el sábado por ser hoy aniversario del nacimiento del Profeta.

Expedicion portuguesa.

Lisboa 12.—Hoy ha salido de este puerto una nueva expedicion que se dirige á Mozambique, á bordo del vapor correo *Dona Amelia*. La constituyen 801 hombres, de ellos 134 de artillería, 159 de caballería, 456 de infantería, 11 de administracion militar y 41 de Marina.

Los ministros de la Guerra y de Marina acudieron al buque para despedir á los expedicionarios.

Alemania y Rusia.

Paris 13.—Los periódicos rusos y alemanes siguen dedicando atencion preferente á los discursos pronunciados en Peterhof por los Emperadores de Rusia y Alemania, afirmando que tanto ahora como después, ambos imperios permanecerán fieles á las alianzas concertadas.

Estadística de aduanas.

Paris 13.—De la estadística oficial publicada por la Direccion de Aduanas, resulta que las importaciones, durante los siete primeros meses del año actual, han ascendido á 2.295.298.000 francos, contra 2.313.315.000 en igual período de 1896, y las exportaciones á 2.125.397.000 contra 1.947.760.000.

Tribunal militar.

Londres 13.—The Standard inserta esta mañana un despacho de Constantinopla diciendo que se ha constituido allí un tribunal militar especial para juzgar á 1.620 prisioneros políticos.

El principe de Bulgaria.

Paris 13.—Los despachos de Constantinopla dicen que cada momento son mayores y contradictorios los comentarios que se hacen respecto de la inesperada llegada del principe Fernando de Bulgaria.

Ruptura de relaciones.

Sofia 13.—El Sr. Kulmbach ha recibido de Viena la orden de su gobierno de retirarse temporalmente en vista de que el Sr. Stoiloff no ha hecho desmentir las declaraciones reproducidas por el periódico *Lokalanzeiger* consideradas como injuriosas para Austria.—Fabra.

Interior

Alarma infundada.

Córdoba 12.—Cuando mayor animacion habia esta noche en el paseo del Gran Capitan, donde tocaba la música del Ayuntamiento, se dejó oír una fuerte detonacion.

En el estado de excitacion en que están

los ánimos á consecuencia del último atentado, no hay que decir el efecto que tal cosa produciría. La confusion fué grande y el paseo quedó desierto en menos de cinco minutos.

Después se supo que la detonacion habia sido producida por un cohete que disparó un niño.

Temporal en Barcelona.

Barcelona 12.—Hoy ha descargado en esta un fuerte temporal, que ha sido muy bien recibido por la gente del campo, pues habia bastante tiempo que no llovía y se deseaba la lluvia. La nube se ha extendido también á los pueblos cercanos. En la línea férrea de Villafranca ha ocurrido un desprendimiento de tierras á consecuencia de la lluvia. Hay trenes detenidos.

El tifus en Córdoba.

Córdoba 12.—Continúa la epidemia tifoidea en el cuartel de Caballerizas, donde tiene su alojamiento el batallón de cazadores de Cuba.

Hoy hay unos 50 atacados en el hospital y 40 en el cuartel.

Muchos de los casos son fulminantes. Ayer fallecieron 13 atacados y hoy uno estando otro en gravísimo estado.

DESDE EL ESCORIAL

La trágica é inesperada muerte del insigne hombre público Sr. Cánovas del Castillo, ha causado en este pueblo la misma triste impresion que en el resto de España. Por esta causa nadie ha extrañado que se suspendieran los festejos anunciados para los últimos pasados días, excepcion hecha de la solemne funcion religiosa celebrada con gran pompa en la iglesia del Monasterio el día 10, con motivo de la festividad de San Lorenzo, y la corrida de toros.

Los habitantes de este pueblo y la colonia veraniega, que es numerosísima como luego se verá, encuentran muy natural que se rinda tributo de respeto á la memoria de un español tan ilustre como el Sr. Cánovas. Tiempo habrá después de volver á la normalidad.

A pesar de la suspension de festejos, han venido muchos forasteros para asistir á la citada corrida de toros y ver las faenas del *Minuto* y su cuadrilla. El espectáculo no resultó tan lucido como esperaba la mayoría de los aficionados, pero al fin y al cabo, se pasó bien el día, que era lo que se buscaba.

En este Real Sitio reside actualmente mucha gente distinguida de Madrid.

Se comprende que El Escorial sea lugar predilecto durante el verano, de gran número de familias que invernan en la corte, y no pueden distanciarse mucho de ella, por impedírselo sus intereses y negocios.

Disfrútase aquí de agradable temperatura, pues aunque el calor se hace sentir en las primeras horas de la tarde, desaparece pronto para ser sustituido por un venticello fresco, que muchas veces conviértese en vendaval furioso.

Es ya un axioma que este clima es muy saludable para los niños, y cualquiera puede convencerse de la generalidad y el arraigo de esta creencia dándose un paseo por los Terreros, la calle de Florida-Blanca, la Lonja, la Casita de Arriba y la Herrería.

La legion de *bebés* alegres y rozagantes que por todas partes circulan, hacen pensar en las excelencias y la fecundidad de nuestra raza. Todo lo llenan los juegos infantiles. Con poca que pusieran de su parte los jóvenes de ambos sexos, El Escorial sería una de las estaciones veraniegas más divertidas.

La vida tranquila que hace la gente no ofrece asuntos para el cronista. Ni siquiera puede éste acudir al gastado recurso de descubrir El Escorial. ¿Qué español no le conoce ya, aunque solo sea en fotografías baratas?

No queda más recurso que el ya vulgarísimo de insertar la lista de las familias que aquí veranean. Esto de nombrar personas tiene siempre sus quebras, porque es muy difícil no incurrir en omisiones. Pero por no faltar á la costumbre, ahí van algunos apellidos á más de los publicados anteriormente en El Correo:

Castillo Olivares y señorita de Matos, Cabello, Lapietra, Isasa, Ranero, Moreno Nieto, Perez del Pulgar, Mendoza Cortina, Alonso Villapadierna, Navas, Sagrera, Trillo Figueroa, Maquieira, Caro y Arroyo, el marqués de Toca, Arizabal, San Millán, Alvarez Capra, Jimeno de Lerma, Tornos, Salgas, Moreno, Pastor Diaz, condesa de Godomar, Roldán, Diaz Terry, Jimenez Castellanos, marquesa de Toledo, condesa de Torre-Mata, Fernandez Victorio, Cordero, Murga, Noblejas, Amador de los Rios, la marquesa de Serna, Antequera, Alarcón, Mendez Vigo, Lumbreras, Norzagaray, Alvarez Sereix, Pellicer, Ergueta y Jaramillo.—X.

El Escorial 12 de Agosto de 1897.

LOS TEATROS

Jardín del Buen Retiro.

En atencion al luto nacional por la muerte del Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, el señor alcalde-presidente ha suspendido la funcion anunciada para mañana en este teatro á beneficio de las Casas de Socorro.

Dicha funcion se verificará en los primeros días de la próxima semana.

Mañana tendrá lugar la 13 función de abono, poniéndose en escena el segundo acto de *Favorita* y *Los Hugonotes*.

Príncipe Alfonso.

Ayer tuvo lugar en este favorecido teatro la reprise del popular sainete de D. Ricardo de la Vega y del maestro Chapi, *A casarse tocan*, y su éxito fué tan extraordinario como en la noche de su estreno.

El domingo, por la tarde, se pondrán en escena *Los aparecidos*, *Aquí va á haber algo pordero ó la casa de los escándalos*, y por primera vez en las funciones de tarde *A casarse tocan ó la misa á grande orquesta*.

AL MENUDEO

Gratitud á los teatros.

El gobernador civil, señor conde de Peña-Ramiro, ha dirigido atenta carta de gratitud á las empresas teatrales por el espontáneo homenaje tributado á la memoria del Sr. Cánovas del Castillo, suspendiendo anteañoche las representaciones en sus respectivos teatros.

El general Borrero.

El general Borrero, que está en Bilbao, hizo ayer declaraciones políticas, publicadas por *El Nercion*.

En ellas afirma que el estado de los partidos políticos les incapacita para resolver los problemas actuales, y aboga por una situacion militar.

Romero Robledo.

Después de haber oído una de las misas que ayer mañana se dijeron en la capilla ardiente, volvió el Sr. Romero á la Huerta, donde fué recibido por la señora de Cánovas, permaneciendo largo rato en su compañía.

Pasivos de Puerto-Rico.

En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables desde el 13 al 24 del corriente, de nueve á doce de la mañana, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Junio último á las clases pasivas de la isla de Puerto Rico que tienen concedido el derecho á percibirlos por la misma, deduciéndose el quebranto de 29 por 100, equivalente á un descuento de 22'48 por 100 sobre el haber líquido.

Las retenciones serán satisfechas en los dos días siguientes á la terminacion del pago.

Hemos recibido un folleto detallando las construcciones navales que han salido en estos últimos tiempos de los astilleros Fairfield de Glasgow, uno de los más importantes de Inglaterra.

En este año ha entregado al gobierno inglés el acorazado de 11.000 toneladas *Argonaut*, de 24'1 millas de marcha, y de esta casa es el vapor *Campana*, de 12.920 toneladas y 25 millas, que posee la línea «Cunard».

Crucero inglés.

Ha fundeado en el puerto de Las Palmas el crucero inglés *Flora*, procedente de Plymouth.

El teniente de infantería de marina, D. Plácido Prada, ha fallecido en la Habana, víctima de la fiebre y marilla.

Crimen y robo.

En Novelda, Montevideo (provincia de Lugo), ha sido víctima de un horrendo crimen el cura párroco de dicho pueblo.

Los ladrones, después de robarle 150 pesetas, únicas que poseía el virtuoso sacerdote, le ataron las manos, maltratándole cruelmente. No contentos los asesinos con esta fechoría, desnudaron á la desgraciada víctima, arrojándola entre paja y prendiéndola fuego.

A los gritos acudieron algunos vecinos que lograron salvar, aunque con gravísimas quemaduras, al infeliz sacerdote.

La Exposicion industrial.

Ayer visitó el duque de Saxto al ministro de Hacienda, para participarle que ha quedado ya constituida la comision de la Exposicion industrial que ha de celebrarse el próximo mes de Octubre, y que se propone dar gran impulso á los trabajos.

Ladron detenido.

En San Fernando (Cádiz), ha sido detenido por la policia un empujado del consulado de Italia, quien, en compañía de su amante, se fugó con 25.000 pesetas, de las que sólo han podido recuperarse 2.425.

Conservadores de Palencia.

El diputado por la provincia de Palencia, D. Cristóbal Botella, recibió anoche el siguiente telegrama, que ha puesto hoy en conocimiento del general Azcárraga:

«Palencia 12 (7 t.).—Reunido comité provincial conservador ruega á Vd. represente partido en entierro y funerales del insigne jefe cuya muerte todos lloramos, y ofrezca al presidente del Consejo de ministros incondicional adhesion gobierno constituido.—Presidente, Severino Gujilmo.»

El Sr. Botella ha enviado una hermosa corona de flores naturales á casa del señor Cánovas.

Comision de Barcelona.

Una comision del Ayuntamiento de Barcelona ha estado, esta mañana en el Palacio de Buenavista, con objeto de curuplimentar al general Azcárraga.

El Sanatorio de la Cruz Roja de Zaragoza.

Uno de los mejores Sanatorios de tan humanitaria institucion es, sin duda, el de Zaragoza, por su situacion topográfica y las condiciones higiénicas que reúne.

Se encuentra situado en la carretera de Barcelona, frente á la estacion del Norte. Ocupa el edificio de dos pisos: en cada uno hay un salon para los acogidos con 60 camas; tiene comedor, salon de lectura, con su pequen biblioteca; en el gabinete médico hay un buen arsenal de aparatos quirúrgicos, con mesa antiséptica; cuarto de almacen con ropas para los acogidos; botiquin para el médico de guardia, y habitaciones próximas á las salas para los enfermeros de servicio.

En la planta baja del edificio está situada la capilla, en donde se celebra el sagrado culto todos los días festivos. En una palabra, el Sanatorio de Zaragoza reúne todas las condiciones precisas para el objeto á que fué destinado, y prueba, en parte, que desde el 5 de Julio del año último á la fecha han sido socorridos en dicho establecimiento unos 1.400 soldados.

El Sanatorio ha recibido muchos y valiosos donativos, respondiendo al llamamiento de la caridad toda Zaragoza.

El Arzobispo de Arda entregó 125 pesetas; el Ayuntamiento de esta capital, doce camas, con ropas y el coste de las obras que se hicieron en el edificio.

El propietario del mismo, Sr. Hernandez, cedió gratuitamente las habitaciones del segundo piso, mientras se habilitaba el local; un extranjero, á su paso

por Zaragoza, entregó 500 pesetas, negándose a dar su nombre, y los Ayuntamientos de la provincia han contribuido igualmente con cantidades de alguna importancia.

El hermoso crucifijo de marfil, de un metro de altura, que se venera en la capilla del Sanatorio, lo regaló el socio don Manuel Magallon, y muchos de los objetos con que se adorna dicho santo lugar, han sido donados por las distinguidas hijas de D. Mariano Santamera, comisariado especial de las regiones de Aragón y Navarra y uno de los socios más antiguos de la Cruz Roja.

También el general Polavieja entregó personalmente su retrato con senda dedicación al Sanatorio.

Todos los socios se han hecho acreedores al aplauso de la opinión, y en particular los señores director del Sanatorio doctor D. Angel Santamera y Quintero, el secretario D. Evaristo Barjoejo y los Sres. Montoya, Alaman, Faci, Cotaina, Prida y Rafael Martínez Alvarez, los que han trabajado en pró de tan hermosa idea, continuando presando su poderoso concurso en la actualidad con objeto de que nada falte a los heroicos defensores de la patria que enfermos vuelven a España, después de haber cumplido valerosamente con sus deberes de soldado.

El arriendo del petróleo.

Ampliando los detalles que dimos ayer, la Gaceta publica un real decreto con las condiciones para el arriendo de la exclusiva en la Península, Baleares y Canarias de la exportación, importación, refinación y venta del petróleo y demás aceites minerales.

El arriendo se hace por el precio mínimo de 18 millones de pesetas durante veinte años. Para optar al concurso, se exige una fianza de 600.000 pesetas.

El arrendatario se obliga a tener para el alumbrado el surtido necesario de petróleo en el mayor número posible de localidades, y precisamente en aquellas en que hubiere Ayuntamiento. Quedará facultado para ejercer vigilancia, al efecto de reprimir el fraude, y está sujeto a la inspección de la Hacienda pública, y obligado a presentar mensualmente un balance de las importaciones y exportaciones realizadas.

El arrendatario ingresará en la Tesorería Central, por mensualidades, dentro de los cinco últimos días de cada mes el canon que deba satisfacer. La falta de todo ó parte de cada mensualidad será motivo para imponerle el 6 por 100 anual de intereses de demora.

A continuación de las condiciones, de las cuales las copiadas no son sino una parte pequeñísima, publica la Gaceta el modelo de proposición.

También el Ayuntamiento de Madrid ha asistido en corporación, presidido por el Sr. Sánchez de Toca, y puede decirse que en pleno, pues algunos concejales, como el señor conde de Vilches, que se encontraban fuera, han venido con el exclusivo objeto de asistir al entierro.

Iba también precedido de sus maceros, con gasas en el brazo y escudos, y seguido de la guardia municipal.

También han asistido varias Diputaciones provinciales y la de Madrid precedida de sus maceros.

La comitiva ha tardado más de dos horas en pasar por la Puerta del Sol.

A las seis y veinte empezaba el desfile en la Cuesta de la Vega.

Tanto en la Castellana como en Recoletos y calles que ha recorrido el cortejo fúnebre, un gentío inmenso ocupaba los balcones, ventanas y aceras, apiñándose por ver mejor. Hasta en los árboles había grandes racimos de muchachos.

Han sido muchas las vistas fotográficas que se han tomado del paso del entierro.

El calor y la mucha aglomeración de gentes, han ocasionado en las señoras algunos accidentes.

El orden más completo ha reinado en la larga carrera recorrida por el entierro, no habiéndose producido la menor confusión ni alteración de ninguna clase.

El desfile ha terminado a las siete y media, entrada ya la noche, habiendo resultado en extremo brillante y lucido.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 13 DE AGOSTO DE 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 12, Día 13, Diferencia. Rows include 4 1/2 interior, 4 1/2 exterior, 4 1/2 amortizable, Ultramar, and various exchange rates.

Mil hojas, parisién. Bomba á la americana. Postres.

Charada.

En San Sebastian. Sentado en el Boulevard á una hermosa joven vi, y abandonando el asiento con presteza la seguí. Airavansando la Concha hacia el Antiguo Marcho, y antes de llegar al túnel á su lado estaba yo. ¿Dónde va usted tan solita y camina tan ligera? Estoy una dos tres cuatro de verla tan estrechera. ¿Es cierto que usted dos tercía y ha venido contratada? Su tipo me un dos tercera, me enloquece y anonada. ¿Quéche me, por piedad, no me haga, niña, sufrir; bella dos tres cuatro cinco, no me condene a morir. Tiene usted que ser muy buena, pues es todo en demasia. Contéstame por favor, no lecece el alma mía. ¿Dónde va, por compasión...? — ¡Jesús, cuánta tontería! (pues no es usted preguntoni ¡me voy á una sidrería! L. FERNANDEZ RODRIGUEZ (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PA RA CUE LLOS.

CURIOSIDADES

Estadística italiana. Hé aquí algunos datos estadísticos tomados del Anuario de estadística de Italia de 1897: En 1871 tenía Italia una población de 28.801.154 habitantes, y en 31 de Diciembre de 1896 había aumentado hasta la suma de 31.290.490; es decir, que en veinticinco años ha habido un aumento de 5.499.336 habitantes. El número de italianos emigrados es de 1.983.144. En 1894, de 324.870 reclutas fueron declarados exentos 46.628 por enfermedades ó imperfecciones y 17.067 por falta de talla. En 1879, las huelgas fueron 28, con 4.011 huelguistas. Estas cifras han ido continuamente en aumento, y en 1895, las huelgas fueron 126, con 19.307 huelguistas. Entre las huelgas notables figura la de telegrafistas en 1893, tomando parte 11 oficinas telegráficas y 487 empleados. En los últimos veinticinco años, la importación del café ha disminuido en cerca de 15.000 quintales, y el consumo medio, que era de 481 gramos por habitante hasta 1876, bajó á 417 gramos en 1896. En 1871, Italia tenía 6.226 kilómetros de ferrocarril, habiendo llegado el número de kilómetros á 15.444 en 1896. En 1895 circularon por correo 135 millones 527.012 cartas; 66.698.624 tarjetas postales y 238.072.258 periódicos. El servicio telegráfico en 1896 cursó 7.886.574 telegramas, de ellos 842.528 para el extranjero. La longitud de las líneas telegráficas en 1896 era de 89.802 kilómetros, mientras que en 1871 solo era de 18.601 kilómetros. En 1881, los abonados al teléfono eran en junio 900; en 1895 eran ya 11.574 con 56 redes telefónicas.

Cultos

Santo de mañana. — Santos Calixto y Marcelo, Obispos; San Demetrio y San Eusebio. — Ayuno con abstinencia de carne. Se gasta el Jubileo de Curatua Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde á las cinco, solemnes vísperas de la Asunción de Nuestra Señora, con asistencia del cabildo de señores curas párrocos. En San Millán continúa la novena á Nuestra Señora del Tránsito, predicando por la mañana D. Cesáreo García, y por la tarde el Sr. González Reyes. En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), continúa la novena á su Titular, predicando un padre de la Compañía de Jesús. En San José ídem á Nuestra Señora de la Soledad, predicando el Sr. Perez. En San Ildefonso ídem, predicando el P. García de la Iglesia.

Espectáculos para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO. — A las 9.—13 de abono.—T. impar. — Segundo acto de La Favorita y Cavalleria rusticana. — Intermedios en el Jardín por la banda del Hospicio. — Entrada, una peseta. PRINCIPE ALFONSO. — A las 9.—Aquí vá á haber algo gordo ó la casa de los escándalos. — A las 10.—Agua, azucarillos y aguardiente. — A las 11.—Fotografías animadas ó El Arca de Noé. — A las 12.—A casarse tocan ó la misa á grande orquesta. EL DORADO. — A las 9.—Los cocineros. — A las 10.—La noche del 31. — A las 11.—La banda de trompetas. — A las 12.—El pobre diablo. GRAN CIRCO DE PARISE. — A las 9.—Despedida de los domadores Sres. Spessardys. — A las 11 de la noche será afaitado Mr. Spessardys dentro de la jaula por el barbero Sr. Peña, el cual se ha presentado empeñándose, bajo su sola responsabilidad, en afaitar á dicho señor en presencia de los espectadores. — Grandes atracciones. — Sillas, 150 ptas. — Entrada, 50 céntimos. GRAN CIRCO DE COLON. — A las 9. Funcion extraordinaria á beneficio del bello sexo. — Entrada gratis á las señoras. — Debut de la señorita Pilar. — Tomarán parte los hermanos Hernandez, los populares clowns Tonino y Antonet y otros principales artistas de la compañía. — Butaca con entrada, 150 ptas. — Entrada, 50 céntimos. MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

San Sebastian

Protentas de Italia.—El Papa

San Sebastian 13.—El embajador de Italia en España ha comunicado al gobierno español el pésame y la protesta del Consejo comunal de Nápoles y del provincial de Avellino. El embajador español en el Vaticano dice que desde que supo el Padre Santo el asesinato habla frecuentemente del mismo, revelando en todas sus frases la mayor tristeza.

El proceso de Angiolillo

San Sebastian 13.—Sale de nuevo para Vergara el juez militar que entiende en el proceso contra el asesino Angiolillo, acompañado del defensor de ésta. Se cree que hasta dentro de cuatro días no podrá dictarse sentencia.

Regreso de la corte.

San Sebastian 13.—El ministro de Estado, señor duque de Tetuan, ha dirigido un telegrama circular á los representantes de España en el extranjero, desmintiendo el rumor de que la real familia trató de regresar á Madrid, pues no lo hará hasta la época acostumbrada en años anteriores.

FIRMA DE LA REINA.

San Sebastian 13.—S. M. la Reina ha firmado los siguientes decretos: Disponiendo que durante el actual año económico se distribuyan por cuenta del crédito del presupuesto extraordinario para las atenciones de Guerra y Marina y subvenciones de ferro-carriles, pesetas 34.500.000. —Nombrando inspector de Hacienda pública á D. José Vilalobos. —Ídem subdirector segundo de la Deuda pública á D. Guillermo Nuñez Pinilla. —Ídem primero de la de Propiedades y Der echos del Estado á D. Carlos Morales de Sotien. —Ídem inspectores de Hacienda á don Julio Aumenté Fernandez y D. Victorino Lopez Fabra. —Ídem tesorero de la Direccion de la Deuda á D. José Maizquez. —Ídem interventor de la Caja central de la Contaduría de la Deuda pública á D. Eduardo Ródenas. —Ídem interventor de Hacienda de Madrid, á D. Alejandro Bardají. —Ídem oficial primero de la Secretaría del Ministerio de Hacienda, á D. José Concha Alcalde. —Ídem jefe de Administracion de cuarta clase de la Intervencion general de la Administracion del Estado, á D. Enrique Illana.—Fabra.

Duelo del príncipe de Orleans.

Paris 13.—Se ha verificado una breve entrevista de los testigos del príncipe Enrique de Orleans y del general Albertone. En dicha conferencia no se ha llegado á ningun acuerdo, quedando éstos aplazados para la reunion de mañana.

Turin 13.—Confírmase que el personaje autor del reto dirigido al príncipe Enrique de Orleans, ha sido el conde de Turin. Dicho personaje, acompañado de sus padrinos, ha salido con direccion á Paris.—Fabra.

TESTIMONIOS DE DUELO

En Portugal. Lisboa 13.—El Municipio de esta capital, en su reunion de hoy, ha resuelto encargarse una misa por el alma del Sr. Cánovas. Inmediatamente después ha levantado la sesion. Mañana se verificarán en Oporto solemnes exequias, de bidás á la iniciativa del Consul de España. En Londres. Lond,es 13.—En la iglesia de San Pedro de Westminister, se ha celebrado solemne misa de requiem por el alma del Sr. Cánovas del Castiello. Enorme concurrencia ha asistido á la misma, formando parte de ella todo el personal de la embajada y consulado españoles, de uniforme; cuerpo diplomático extranjero, y muchas personas distinguidas, tanto inglesas como de otros países.—Fabra.

Balance del Dia

Contra los anarquistas. Nueva-York 13 (via cable Londres Bilbao).—El Herald de esta capital anuncia que el Sr. Powderley, comisario de inmigracion, ha adoptado las medidas convenientes para impedir la entrada en territorio de los Estados-Unidos de los anarquistas españoles.—Fabra.

La junta del puerto de Málaga, además de ofrecer una corona á su inolvidable y constante protector Sr. Cánovas del Castillo, ha dado encargo de que la representen en su entierro á los diputados á Cortes por la capital y á D. Guillermo Pozzu. Mañana saldrá para Toledo el director general de Propiedades, Sr. Infantas, quien en representacion de los diputados y senadores por la provincia asistirá al entierro del Cardenal Monescillo.

Mañana regresa á Lequeitio el ex-ministro Sr. Fernandez Villaverde.

Vapor correo. Puerto-Rico 13.—Ayer jueves salió de este puerto para la Habana el vapor-correo de la Compañía Trasatlántica Isla de Panay.

ENTIERRO DEL SR. CÁNOVAS

Desde las tres de la tarde, las tropas de la guaricion comienzan á ocupar los sitios previamente designados, en la carrera por donde ha de pasar el entierro. La afluencia de gente en todas las calles es numerosa, especialmente en las inmediaciones de la Huerta.

El movimiento de coches en direccion á la Castellana es verdaderamente extraordinario, formando una fila interminable. Gran número de parejas de Seguridad y de Guardia civil á caballo contiene á la multitud, que va engrosando cada vez más.

Todas las señales son de que la conduccion del cadáver del ex-presidente del Consejo revestirá los caracteres de una imponente manifestacion de duelo, en que tomarán parte todas las clases sociales.

Van llegando á las cercanías del palacio de la Castellana y á este paso, las representaciones y comisiones de los centros ministeriales, asociaciones, círculos, etcétera, los cuales se colocan en los sitios fijados de antemano.

A las cuatro es sacado de la Huerta el féretro con el cadáver del Sr. Cánovas, poniéndose en marcha la fúnebre comitiva en el orden que hemos publicado.

El féretro fué sacado en hombros y colocado en la carroza de gran gala de la Soledad, por los Sres. Cánovas Varona y Cánovas Vallejo, sobrinos del finado, su secretario particular, Sr. Morlesin, y el Sr. Marin.

Las cintas.

Llevar las cintas, segun ya habiamos anunciado, los señores general Matinez Campos, el marqués de Alcañices, el almirante Chacon, el general Lopez Dominguez, los vicepresidentes de las Academias de la Lengua y de la Historia y del Ateneo, el Sr. Romero Robledo y el señor García Alix.

El duelo.

El duelo que iba detrás de toda la comitiva lo formaban el duque de Arion, que llevaba á su derecha al general Azcárraga, duque de Sotomayor, Sr. Ceollo y Obispo de Madrid-Alcalá, y á su izquierda los Sres. Sagasta, Pidal y Obispo de Sion.

Nada menos que cuatro armones y cuatro landaus, iban por completo atestados de coronas.

En el coche fúnebre solo iban tres, la de S. M. la Reina, la de la viuda y la de los conservadores de Murcia; la primera encima del féretro, y las otras dos en la parte posterior de la carroza fúnebre.

La concurrencia ha sido incalculable; baste decir que iban en la comitiva todos los que tienen algun puesto oficial y representacion de todos los centros y sociedades.

Han llamado mucho la atencion las representaciones de los Ayuntamientos de Barcelona, Zaragoza y Murcia, las que iban precedidas por sus maceros enlutados.

Balance del Dia

El entierro del Sr. Cánovas, que segun se habia anunciado se ha verificado esta tarde á las cuatro, se recordará por cuantos le han visto entre los actos más solemnes, y será contado como una de las manifestaciones de duelo nacional más imponentes de nuestros dias.

Todo Madrid, ó mejor dicho, toda España, representada en comisiones llegadas de provincias, ha concurrido á rendir este último homenaje á la memoria del estadista insigne cuyo nombre señala un período importante en la historia de nuestro país.

Por separado pueden verse más detalles.

El Sr. Sagasta ha asistido de levita al entierro del Sr. Cánovas, ocupando en la presidencia del duelo el sitio que se le tenia asignado.

Hoy ha constituido el Sr. Cela el depósito para el arriendo de los explosivos, y mañana firmará la escritura el señor ministro de Hacienda.

El Sr. Pidal ha estado esta mañana en el ministerio de la Guerra, donde ha celebrado una conferencia con el general Azcárraga.

Se ha hablado esta mañana de la existencia de un telegrama de Filipinas, en el que se participan noticias acerca del estado de la insurreccion.

En el ministerio de la Guerra, se ha facilitado el siguiente grave despacho referente á este particular: «Manila 13 de Agosto.—Madrid 13.—Capitan general á ministro Guerra: Sucesos Pampanga di cuenta Ultramar por ser motin Cárcel sofocado en el acto por destacamento que les causó 73 muertos y varios heridos; nosotros el secretario del Gobierno herido y dos soldados de la guardia muertos.»

Entre los ministeriales se considera muy probable la reorganizacion del Ministerio bajo la Presidencia del general Azcárraga.

Aparte de esto, todos convienen en la necesidad de una reorganizacion completa del partido conservador, recordando á este efecto algunos ministeriales, que el partido liberal, en otra ocasion, nombró un directorio en el cual estaban representadas todas las tendencias que despues constituyeron, con un programa y un jefe, el gran partido liberal.

Los amigos del Sr. Romero Robledo se mostraban hoy muy disgustados, por suponer que han de quedar excluidos en las combinaciones políticas del partido conservador que se están elaborando estos dias.

El Sr. Sagasta ha regresado esta noche á Avila en el tren de las ocho. Hoy por la mañana ha recibido la visita de los ex-ministros liberales que se encuentran en Madrid y de muchos diputados y senadores.

Los fondos algo mejor, excepte las obligaciones de Filipinas que han perdido más de un entero.

Recomendamos el viaje á PIEDRA, una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa. Véase 4.ª plana.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezónes de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5

Enjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

MONASTERIO RESIDENCIA DE PIEDRA

Grandes arboledas.—Temperatura primaveral. Ambiente seco.—QUINCE cascadas de primer orden. CRUTA del IRIS, iluminada por el sol.—**Viajes á precio reducido**

Las compañías Madrid, Zaragoza, Alicante, y Tarragona, Barcelona, Francia, tienen establecido un servicio, desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre, con arreglo á la siguiente

TARIFA

	1.ª CLASE	2.ª CLASE
De Madrid á Piedra, pesetas.	57 50	47 50
De Zaragoza á Piedra, id.	46 55	40 15
De Barcelona á Piedra, id.	101 80	82 55

En el precio de estos billetes está comprendido el trayecto del ferrocarril, el servicio de coches entre Alhama y Piedra (ida y regreso) y la permanencia del viajero en el Monasterio durante dos días, proporcionándole habitación, cama, manutención y servicio completo, sin aumento de gastos.

Para más informes dirigirse en Madrid y Zaragoza á la estación de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante; y en Barcelona á la estación del ferrocarril Tarragona, Barcelona, Francia.

Fosfato Hierro soluble

LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia,
- La precocidad,
- Los Calambres de estómago,
- El linfatismo,
- La Palidez,
- La Leucorrea,
- El desfallecimiento,
- La debilidad,
- Las afecciones nerviosas,
- El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C.

Casa GRIMAULT y C^a, Paris 3, Rue Vivienne, 3

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico, Libertad, 29.

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puerto N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Oerúna el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los literales de Puerto Rico, Oerúna y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días. REFORMA.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Oerúna, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor Alfonso XIII saldrá de Santander el 20 del corriente

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurobee y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokosama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Oerúna, Vigo, Lisboa (facultativa), Oerúna, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 2 de Enero de 1897. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1897.

El vapor P. de Sastre saldrá de Barcelona el 14 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz. LÍNEA DE FERNANDO POO Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. La Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administración de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

SOLUCION COIRRE

El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Coquecemia, Escrófulas, Quiquismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo anormal, Inapetencia, Diarreas ó Digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas. COIRRE, Farmac. 78, rue du Charco-Midi, PARIS.

CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial expende en sus establecimientos calle Mayor, 18 y 20 y Montería, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte. Precio del paquete (400 gramos) . . . 1.75 ptas. Precio del 1/2 paquete (200 gramos) . . . 0.88 ptas. De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montería, 8

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE 1878.—MEDALLA DE ORO

NIGRITINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR

á la

Papaína TROUETTE

(Pepsina Vegetal)

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

Porteria

Matrimonio sin hijos desea porteria ó otra colocacion análoga. Buena letra y excelentes referencias. Razon, Alameda, 2, port.

CHOCOLATES HIGIENICOS

DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados.

ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRARIS siempre.

En Madrid: BIANI y C^a, Alcalá, 27. Colonias POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

PARA MEJORAR

SOPAS * SALSAS * QUISADOS LEGUMBRES y toda clase de PLATOS y para CONFECCIONAR con rapidez UN SOCICO DELICIOSO y ECONOMICO Empleado Verdadero

EXTRACTO DE CARNE LIEBIG

EN TINTA AZUL SOBRE LA ETIQUETA

Se vende por Mayor: Depósito Central para Francia y España: 30, Rue des Petites-Écuries, PARIS.

Dirigirse en Madrid al Sr. D. Antonio Montalban 1, Ventura de la Vega.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Haro consignatario.

HOTEL DE LIÉRGANES

á cargo de la viuda de Carral

Provincia de Santander

Aguas minero medicinales, sulfurado cálcico, sulfúrico-azoadas

Construido este suntuoso edificio de nueva planta, ofrece al público grandes comodidades.—Comedor capaz para 150 personas.—Cocinero y repostero de reconocido mérito.—Magnífico salon de recreo y capilla convenientemente situada, donde se celebra misa.—Telegrafos.—Coches en las estaciones de Boó y Solares á todos los trenes.—Servicio esmerado.

Agosto 13) FOLLETO DE EL CORREO (F. 10)

LAS LOBAS DE MACHECUL

por Alejandro Dumas

—Justamente; el rey ya no nos necesitaba; es preciso saber ser necesario, ¡imbécil!

Los 200 forrajeadores no fueron atacados, ni ganada la plaza; pero en cambio, Biron y su hijo continuaron siendo necesarios, y viviendo, por lo tanto, con el favor y á expensas del rey.

—Ahora bien: con los lobos acontece lo propio que con los forrajeadores que tan maquiavélicamente respetaba el padre de Biron. Si no hubiese lobos, no habria tenientes de loba, y por lo mismo bien se puede disculpar á Juan Oullier, cabo de loba, el rapto de carino que se le antojó mostrar por aquellos tiernos vástagos de loba, en lugar de matarlos juntamente con la madre con todo el rigor que habria empleado en el exterminio de un viejo lobo.

Hay más: es tan impracticable la caza del lobo viejo con suelta, y tan monótona y fastidiosa si se hace en batida, cuanto fácil y agradable la de un lobezno de cinco ó seis meses; así es que para proporcionar á su amo esa grata diversion, no bien descubrió Juan Oullier la camada, empleó cuantos medios le sugirió la imaginación para no amedrentar á la madre, sin cuidarse de los carneros del prójimo que debia necesariamente arrebatarse para la subsistencia de sus hijos.

Nizo repetidas visitas á la cueva para

cariorarse de que nadie los habia tocado con mano irrespetuosa, y llegó al colmo su regocijo el día en que echó de ver que la guardia estaba vacía, comprendiendo que la previsora madre habia empezado ya á llevárselos consigo en sus excursiones.

Por último, creyendo llegada la apetecida oportunidad, dirigiólos un día á un lado del monte donde habia algunos centenares de hectáreas de bosque talado, y soltó los perros del marqués contra uno de ellos. No acostumbra el pobre lobezno á aquella batida é ignorando el significado de aquellos ladridos y toques de trompa, amedrentóse y huyó despavorido del recinto en que se hallaban su madre y sus hermanos, donde podia aún haber salvado el pellejo si la jauría hubiese atacado con preferencia á otro de ellos. Huyó velozmente hácia otro lado del monte, en el cual fué tambien acosado, y continuó corriendo sin direccion fija como una liebre por espacio de media hora; mas rendido luego por aquella desatentada carrera á la cual no estaba acostumbrado, y sintiendo sus patas entorpecidas por el cansancio, sentóse con la mayor sencillez en el suelo y esperó. No tuvo que aguardar mucho para saber qué querian de él, pues Dominó, el perro que formaba cabeza de la tralla del marqués, vendeano de áspero y conciente pelo, se le echó encima inmediatamente, y le quebró el espinaza de una dentellada.

Juan Oullier recogió otra vez los perros, volvió á ponerlos en el rastro, y al cabo de diez minutos, habian ya husmeado al padre del difunto, siguiéndole los alcances.

Este fué más astuto: no se apartó de los alrededores, y la jauría perdió frecuentemente el rastro, ora por los lobeznos que quedaban, ora por la loba, á la cual le ventearon en distintas ocasiones,

Pero Juan Oullier entendia mucho su oficio para dejar que se malograra la empresa, y en cuanto vió que la caza tomaba el sesgo y la animacion peculiares del lobo viejo, conoció al momento, y variando de táctica, á fin de que los perros no acabasen por perder la pista, los volvió á conducir al paraje por donde habia pasado el lobezno al cual habian perseguido.

Tan de cerca se vió acosado el animal, que desconfiando ya de su salvacion, recurrió á un ardid que causó su desgracia, pues retrocediendo salió bruscamente del bosque; pero topó entónces con el marqués y sus hijos. Al verse sorprendido intentó escapar por entre las patas de los caballos; mas el señor de Souday se inclinó, y aséndole por la cola lo arrojó á los perros que llegaban jadeantes en seguimiento suyo.

Estos dos episodios divertieron sobremanera al castellano, de modo que haciéndole entrar en deseos de llevar más adelante tan agradable y feliz expedicion, trató con Juan Oullier de si seria preferible seguirle en el mismo orden que antes ó fiar en el olfato de los perros y dejar que ventearan el resto de la manada, que de seguro estaria ya sobre aviso y tratando de huir el peligro que la amenazaba. Hubiérase dicho que la loba adivinó cuál de las ideas prevaleceria en el consejo, pues en lo más animado del cololoquio atravesó como una saeta el verdadero diez pasos de la tralla, que al verla lanzó un fuerte ladrido y se precipitó en su persecucion con furioso ímpetu.

Nada la contuvo, ni las voces, ni los desaforados gritos de los cazadores, ni los latigazos: todo fué inútil.

Juan Oullier echó á correr con todas sus fuerzas para alcanzarla, y el marqués y sus hijos pusieron sus caballos al

galope con intento de cerrarla el paso; pero entónces ya no se trataba de un lobezno miedoso é inexperto, sino de un animal intrépido y vigoroso que corria con asombrosa velocidad en linea recta sin hacer caso de las zanjias, de las eminencias ni de los obstáculos que obstruian el paso, saltando valles y torrentes, trepando montañas y sin arredrarse ni un solo instante, volando en medio de la jauría á la cual intimidaba con su oblicua mirada, y más que todo con el rechinar de sus formidables y agudísimos colmillos.

De este modo atravesó las tres cuartas partes de la selva y penetró en la llanura, aparentando dirigirse al descubierto monte que se extendia hasta más allá de Machecul.

Oullier no perdía terreno, y aunque su fragosidad le obligaba á practicar enojosos rodeos, supo conservarse siempre á la distancia de unos cuatrocientos pasos de los perros, merced á su ligereza. Entretanto el marqués y sus hijos se habian ido rezagando.

Cuando estos llegaron á la orilla del bosque y hubieron trepado la cuesta que domina la aldea de la Marna divisaron á cosa de media legua, entre Machecul y la Baillandiere, en medio de las aliagas que alfombran aquel suelo en todo el espacio que media desde aquella aldea á los barbechos que se extienden al otro lado; divisaron—dectmos—á Juan Oullier y sus perros que continuaban persiguiendo á la loba con incansable porfia.

—¡Voto á diez mil de á caballo!—exclamó el marqués entusiasmado ya con los dos episodios anteriores—daria diez años de vida por hallarme en este momento entre San Esteban y la Guimariere, y enviar una bala á esa pícaro loba.

—De seguro se dirige al bosque del Gran Brial—respondió Mary.

—No lo extrañaria—dijo Berta—pero casi apostaria á que volviera á los alrededores de su guarida, pues no es de creer que siga alejándose tanto de ella.

—No hay duda que seria de preferir lo último—contestó Mary.—¡Recordais, papá, aquel lobo que el año pasado nos hizo empuñar en una inútil carrera de quince leguas en diez horas? ¡Qué caza aquella cuando regresamos los caballos estaban cubiertos de sudor y los perros iban ranquandoo y á duras penas podian andar: eso amen del chasco de haber encontrado á la postre de tanta fatiga un matorral vacío.

—Ta, ta, ta—replicó el marqués—buena diferencia va del lobo de entónces á esta loba. Si lo preferis, podeis dirigiros hácia su madriguera: yo voy á apoyar los perros por la otra parte. ¡Ira del diablo! no se dirá que he permanecido ocioso al oír la voz de romate.

—Nosotros os seguiremos ó quiera que vayais—respondieron sus hijos.

—¡Sí! Adelante, pues, y á ellos!—exclamó el marqués acompañando estas palabras con dos fuertes espolazos y lanzando el caballo á escape por la llanura.

Como el camino que seguia el marqués era sumamente áspero é intransitable por las zanjias que á trechos lo cortaban, los caballos tropezaban á cada paso, y á no recogerlos fuertemente sus jinetes, habrian dado en el suelo con ellos varias veces, por manera que era imposible llegar por vareda ni á tajo alguno al bosque del Gran Brial antes que la caza.

Mejor montado que sus hijos, y pudiendo gobernar con mayor facilidad su cabalgadura, no tardó el marqués en ganar los algunos centenares de pasos, y aburrido ya de aquella trabajos marcha, al ver un campo que se extendia á un lado del camino, entróse en él sin advertir á